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Czym jest tuMATURA?

To projekt spoteczny Fundacji Kanat Studencki
wyrownujgcy szanse maturzystow w Polsce!
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UCZ SIE Z NASZYMI
FILMAMI NA YOUTUBE!
@TUMATURA

MATERIALY DO NAUKI -
WYDRUKUJ LUB
ROZWIAZUJ NA TABLECIE!
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Gratulacje!

Najwazniejszy quest tego roku zostal
rzez ciebie ukoriczony
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MATURALNE TIPY NA
INSTAGRAMIE

(PS. 1 SMIESZNE MEMY)
@TUMATURA
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Hejka, jak rozwigzac to zadanie?
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Juz ttumacze!

ZADAWAJ PYTANIAI
UCZ SIE Z INNYMI NA
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Planimetria

Prosta, potprosta, odcinek i kqty
Trojkqgty
Czworokqty
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STUDENCKI TIP OD OLI
=" 3 | Zastanow sig, co juz umiesz, a co jeszcze wymaga przeéwiczenia.
Warto zaglqgdac tu raz na jakis czas - wtedy lepiej widzisz postep!

wyznacza promienie i Srednice okregoéw, dtugosci cieciw
okregow oraz odcinkéw stycznych, w tym z wykorzystaniem
twierdzenia Pitagorasa

rozpoznaje trojkgty ostrokgtne, prostokgtne i rozwartokgtne
przy danych diugosciach bokéw (m.in. stosuje twierdzenie
odwrotne do twierdzenia Pitagorasa i twierdzenie cosinuséw);
stosuje twierdzenie: w trojkgcie naprzeciw wigkszego kqta
wewnetrznego lezy diuzszy bok;

rozpoznaje wielokqty foremne i korzysta z ich podstawowych
wtasnosci;

korzysta z wtasnosci kqtéow i przekgtnych w prostokqgtach,
rownolegtobokach, rombach i trapezach;

stosuje wtasnosci kgtow wpisanych i sSrodkowych

stosuje wzory na pole wycinka kota i diugosé tuku okregu;
stosuje twierdzenia: Talesa;

wykorzystuje zaleznosSci miedzy obwodami oraz miedzy
polami figur podobnych;

wskazuje podstawowe punkty szczegolne w tréjkgcie: Srodek
okregu wpisanego w trojkqt, sSrodek okregu opisanego na
tréjkgcie, ortocentrum, srodek ciezkosci oraz korzysta z ich

wiasnosci;

stosuje funkcje trygonometryczne do wyznaczania dtugosci
odcinkow w figurach ptaskich oraz obliczania pdél figur;

korzysta z cech podobienstwa trojkgtow;
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PLANI
METRIA

NAZWA

TWIERDZENIE PITAGORASA

TWIERDZENIE COSINUSOW

WZOR NA POLE DELTOIDU

Wzory i wlasnosci

a + b? = ¢?
¢® = a® + b* —2ab - cosy

1
P ==-1AC| - |BD|

WYSOKOSC W TROJKACIE B = a3
ROWNOBOCZNYM ==
POLE W TROJKACIE a*\3
ROWNOBOCZNYM Py = 2
TWIERDZENIE O |AD|  |AC|
DWUSIECZNEJ KATA D]~ 1BC]
POLE KOtA P = nr?
OBWOD KOtA I = 2nr
o « 2
POLE WYCINKA KOtA - T
360°
o
DtUGOSC tUKU WYCINKA KOLA = - 2mr
360
WZOR NA POLE TRAPEZU p = a+b h
2
WZORY NA POLE P =ah P=a-b-sina

ROWNOLEGtOBOKU | ROMBU

POLA FIGUR PODOBNYCH

1
P =3 |AC| - |BD] - siny
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TAKA KARTE DOSTANIESZ NA MATURZE!

KARTA WZOROW

Legenda

NA CO ZWROCIC UWAGE?

Przyjmujemy nastepujace oznaczenia w trojkacie ABC:

&b, e — diugosci bokow w tréjkacie ABC
a By — miary katéw wewnetrznych tréjkata
lezacych, odpowiednio, przy wierzchotkach

A B oraz C
R, r — diugosci promieni okregdw,

odpowiednio, opisanego i wpisanego

w trojkat ABC
hg. hy, h, — wysokosci trojkata opuszczone, odpowiednio, z wierzchotkow A, B i C.
p — potowa obwodu trojkgta ABC, tj.

Cc
Twierdzenie Pitagorasa (wraz z twierdzeniem odwrotnym do niego)
b
a
Jezeli w trojkacie ABC kat y jest katem prostym, to: y 5
[

Jezeli w tréjkacie ABC dtugosci bokéw spetniajg rownosé a® + b% = c?, tokat y jest
katem prostym.

Niezwykle przydatne

Twierdzenie sinusow twierdzenie, skorzystasz z
- niego wiele razy

a b e

—_—=2R I _

sina sin 8 siny

Twierdzenie cosinusow

Twierdzenie poznalismy juz
w dziale Trygonometria -
le¢ obczaic!

QTU
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KARTA WZOROW

TAKA KARTE DOSTANIESZ NA MATURZE!

NA CO ZWROCIC UWAGE?

= Wzory na pole fréjkata ABC

1 il 1
Paagc = Eab -siny = Ebc-sina =§m—sinﬁ’

abc
Pappc = IR Prape =P T

Pappc = \/P(P —a)(p—b)(p—c)

B 1., sinﬂ-sin}f_lbz siny-sina 1 , sina-sinf
L sina 2 sing | 2° siny

Paagc = 2R? -sina - sinf - siny

o Zwigzki miarowe w trojkacie prostokatnym

Przyjmijmy, ze w trojkacie ABC kat przy wierzchotku € jest kgtem prostym. Niech D
bedzie spodkiem wysokosci opuszczonej z wierzchotka € na podstawe AB trojkata.

Wiéwezas:
ab
h. = +/|AD| - |DB| h,::?
a+b-c il
rEs— R_EC
a=c-sina=c-cosff=h-tga=bh !
tg B A c D B

« Zwigzki miarowe w tréjkacie rownobocznym

a — dlugosé boku tréjkata réwnobocznego
h — wysokos¢ tréjkata rownobocznego

Zobaczysz trojkqt
robwnoboczny i juz wiesz co
sie kroi!

Q'I'U
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o—— KARTA WZOROW e

TAKA KARTE DOSTANIESZ NA MATURZE!
NA CO ZWROCIC UWAGE?

. h wani ik
c Przydatne w zadaniach
dowodowych

QLY
Y MATURA




KARTA WZOROW

TAKA KARTE DOSTANIESZ NA MATURZE!
NA CO ZWROCIC UWAGE?

e Twi i iecznej k

Jezeli dwusieczna kata wewnetrznego (zewnetrznego) tréjkata ABC poprowadzona
z wierzchotka C przecina prostg zawierajaca odcinek AB w punkcie D, to:

s Twierdzenie Talesa (wraz z twierdzeniem odwrotnym do niego

Rézne proste AB i CD przecinajg sie w punkcie P, przy czym spetniony jest jeden
z warunkow:

— punkt A lezy wewnatrz odcinka PB oraz punkt C lezy wewnatrz odcinka PD

LUB
— punkt A lezy na zewnatrz odcinka PB oraz punkt C lezy na zewnatrz odcinka PD.
Jezeli % =% ,to proste AC i BD saréwnolegte.

- : g AB| _|CD
Jezeli proste AC i BD saréwnolegte, to llﬁll=]|ﬁl- :

A A P B
AL X\

s Kolo

Pole P kotfa o promieniu r jest rowne:

Obwod L kofa o promieniu r jest rowny:

11
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KARTA WZOROW

TAKA KARTE DOSTANIESZ NA MATURZE!
NA CO ZWROCIC UWAGE?
+ Wycinek kota

Pole P wycinka kota o promieniu 7 i kacie srodkowym «
wyrazonym w stopniach jest réwne:

Diugosé L tuku AB wycinka kota o promieniu 7 i kacie
srodkowym « wyrazonym w stopniach jest rowna:

* Katy w okregu

Miara kata wpisanego w okrag o srodku O jest réwna
potowie miary kata $rodkowego, opartego na tym samym
fuku.

W szczegdlnosci kat wpisany oparty na potokregu jest katem
prostym.

Miary katéw wpisanych w okrag o $rodku O, opartych na tym
samym fuku, sg rowne.

e Twierdzenie o kacie mi styczna i cieci

Dany jest okrag o $rodku w punkcie O icieciwa AB tego okregu. Prosta AC jest
styczna do tego okregu w punkcie A, natomiast punkt P lezy na tym okregu i nie nalezy
do kata CAB. Wtedy:

przy czym wybieramy ten z katéw srodkowych AOB, ktory jest oparty na tuku
znajdujacym sig wewnatrz kata CAB.

<2 (7 (¢

Q'I'U
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KARTA WZOROW

TAKA KARTE DOSTANIESZ NA MATURZE!
NA CO ZWROCIC UWAGE?

» Twierdzenie o odcinkach stycznych
Jezeli styczne do okregu w punktach A i B przecinajg sie w punkcie P, to:

A

|PA| = |PB|

» Twierdzenie o odcinkach siecznej i stycznej

Dane s3g: prosta przecinajgca okrag w punktach A i B oraz prosta styczna do tego
okregu w punkcie C. Jezeli proste te przecinajg sie w punkcie P, to:

|PA| - [PB| = |PC|?

B
A
P
e S
» Czworokaty
Trapez — czworokat, ktéry ma co najmniej jedng pare bokéw réwnolegtych. b

W2z6r na pole P trapezu:

Ten wzor juz zapewne
znasz :D

on
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KARTA WZOROW

TAKA KARTE DOSTANIESZ NA MATURZE!
NA CO ZWROCIC UWAGE?

Réwnolegtobok — czworokat, ktéry ma dwie pary bokéw réwnolegtych.
Wzory na pole P réwnolegtoboku:

Romb — czworokat, ktéry ma wszystkie boki jednakowej diugosci.
Wzory na pole P rombu:

Deltoid — czworokat wypukly, ktéry ma o$ symetrii zawierajgcg jedna z przekatnych.
Wzdr na pole P deltoidu:

Q'ru
14 -V MATURA =



KARTA WZOROW

TAKA KARTE DOSTANIESZ NA MATURZE!

NA CO ZWROCIC UWAGE?

Na czworokacie mozna opisacé okrgg wtedy i tylko wtedy, gdy sumy miar jego
przeciwleglych katéw wewnetrznych sg réwne 180°.

at+y=8+¢6
a+y =180° g+ 46 =180°

e Okrag wpisany w czworokat

W czworokat wypukly mozna wpisac okrag
wtedy i tylko wtedy, gdy sumy dtugosci jego
przeciwleglych bokéw sa réwne.

a+c=b+d

+ Pola figur podobnych

Jezeli figura B o polu Py jest podobna do figury A opolu Py (réznym od zera)
w skali k, to stosunek pdl tych figur jest rowny kwadratowi skali podobieristwa.

Q-ru
15 -V MATURA &=



Prosta, poétprosta,
odcinek i katy

PROSTA, POtPROSTA, ODCINEK

Prosta Potprosta Odcinek

linia bez poczqgtku i kohca linia z jednej strony z ma poczqtek i koniec
poczgtkiem (oznaczonym
kropeczkq), z drugiej strony
nieskohczona

/ /

Proste rownolegte Proste prostopadte

dwie proste, ktére nigdy sie nie przecinajq dwie proste, ktore
przecinajq sie pod kgtem
prostym (90°)

_  PAY
KATY
Kgt ostry Kgt prosty Kqgt rozwarty
< 90° = 90°. >90i <180
A
> —1t > >

TU
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Kagt wklesty Kgt wypukty Kat wierzchotkowy

>180 1 <360 <=180 e dwa katy ze wspdlnym

wierzchotkiem
e katy naprzeciw siebie sq rowne

f R U SN S
S

Katy odpowiadajgce

e proste sq rownolegte i kolejna prosta je przecina
e lezq po tej samej stronie przecinajgcej prostej

yd

L et

A

Kat przylegty
e ich suma to 180°
e dwa kgty majgce wspdlne ramie

Dwusieczna Symetralna
* linia dglelqco dpwc?lny kat v e prosta dzieli odcinek na ¥
potowie (na dwie réowne czesci) ) o
pét (na dwie réwne
czesci
© @ @

e ta prosta jest
prostopadta do odcinka

.

Srodkowa

e odcinek tgczqcy wierzchotek trojkqta ze srodkiem

przeciwlegtego boku.
e ta prosta jes prostopadia do tego przeciwlegtego boku

TU
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— @ Trojkaty

KATY W TROJKACIE

Suma kqgtéw wewnetrznych w tréjkqcie zawsze jest rowna 180 stopni. Trojkagt
moze miec tylko jeden kgt rozwarty i tylko jeden kgt prosty.

TROJKATY | ICH RODZAJE

Trojkaty mozemy podzieli¢ na przyktad ze wzgledu na miary kqtéw:

ANV L

Trojkat ostrokgtny Trojkat rozwartokqgtny Trojkat prostokagtny

Oprécz tego mozemy wyrdzni€ dwa szczegdlne rodzaje trojkqtow:

Tréojkgt rownoboczny:
e wszystkie boki tego tréjkgta sq réwnej dtugosci. O a
e wszystkie jego kqty majqg po 600

Tréjkqt rownoramienny: o
e dwa boki tréjkqta sq tej samej dtugosci
e dwa katy tego tréjkqgta majg takg samq wartos¢

&K

b

OTU
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WtASNOSCI TROJKATA ROWNOBOCZNEGO
Jako ze tréjkgt rownoboczny ma wszystkie boki tej samej dtugosci (i kazdy kqt
rowny jest 60 stopni), posiada takze pewne charakterystyczne wtasciwosci.

e Wysokos&¢ tréjkata mozemy obliczy¢
z nastepujgcego wzoru.

(D

e Istnieje takze dodatkowy wzdér na pole tréjkgta
rownobocznego

a?y/3
L

Dany jest tréjkat, ktérego wszystkie boki majg po 4 cm. Oblicz jego pole.

PRZYKtAD 1

1.Obliczamy wysoko$¢ trojkqta

o=4 n: z:ﬁ 4‘ 4"

_ a3
h= S5 26

2. Wykorzystujemy wzdr na pole tréjkgta

P=gzah  p= 4D &
P= £-4-203

1.0Obliczamy pole tréjkgt z nowo poznanego wzoru na pole tréjkgta rbwnobocznego,
gdzie dtugosS¢ boku bez potrzeby wyliczania wysokoSci starcza

a= 4

1. wiemy, ze nasz bok ma 4 cm

2. podstawiamy pod wzorek

P= 42(3 P= 43

4

TU
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WtASNOSCI TROJKATA PROSTOKATNEGO

Z trojkgtem prostokgtnym zapoznaliSmy sie blisko w dziale Trygonometria.
Teraz jednak zwré6Emy uwage na najwazniejszej wtasciwosci tego trojkqta

. e,

& Suma kqgtébw ostrych jest robwna 90° o \ Prs
; g e,
B . . . o S,
. @ Do obliczenia brakujgcego boku mozemy % ’04—%
wykorzystaé Twierdzenie Pitagorasa 5 q N
............................................................................................... &
Wzorek - Twierdzenie Pitagorasa przyprostokqtna
= = 800
2 2 2
a“+b° =c O

M O°-30°= 30"
PRZYKLAD 1

Oblicz mare trzeciego boku tréjkgta wiedzqc, ze przyprostokgtne sq réwne i
majg 5 cm.

1. Tréjkat jest prostokgtny

===p Wiedz, ze kroi sie Pitagoras
2. Masz obliczy¢ dtugo$¢ trzeciego brakujgcego boku

B+5° =c
50 =c? >
c = b5{2 \ =

TROJKAT ROWNOBOCZNY WPISANY W OKRAG ORAZ OPISANY NA TROJKACIE




PODOBIENSTWO TROJKATOW

Trojkagty podobne to trdjkaty, ktére majg takie same katy, ale rdznig sie
wielkoscig. Oznacza to, ze ich odpowiednie boki sq proporcjonalne, czyli
stosunki dtugo$ci odpowiadajgcych sobie bokéw sqg rowne.

Dwa trojkqty sq podobne, jesli spetniajg jeden z ponizszych warunkow:

KK: (Kgt-Kgt) Dwa kagty jednego trojkgta sq
rowne dwém kqgtom drugiego trojkagta.

BKB: (Bok-bok-bok) Stosunki dtugosci
wszystkich trzech odpowiednich bokéw sq
rowne.

BKB: (Bok-kgt-bok) Stosunki dwéch
odpowiednich bokéw sq réwne, a kgty
miedzy tymi bokami sqg takie same.

TROJKATY PRZYSTAJACE

Trojkagty sq przystajgce, jeSli majqg identyczny ksztatt i rozmiar, czyli
odpowiadajgce sobie boki sq robwne oraz odpowiadajqce sobie kqty sq réwne.

Aby sprawdzi¢, czy trojkqty sq przystajgce, wystarczy spetni€ jeden z
nastepujgcych warunkow:

bok-bok-bok: Wszystkie trzy boki jednego
trojkqta sq réwne trzem bokom drugiego
tréjkagta.

bok-kgt-bok: Dwa boki i kgt miedzy nimi w
jednym trbéjkgcie sg réwne odpowiednim
elementom w drugim tréjkqgcie.

kqt-bok-kqgt: Dwa kqty i bok miedzy nimi w
jednym trbéjkgcie sg réwne odpowiednim
elementom w drugim tréjkqgcie.

TU
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TWIERDZENIE O DWUSIECZNEJ KATA

Twierdzenie o dwusiecznej kqta w tréjkgcie moéwi, ze:
Dwusieczna kqta w tréjkqcie dzieli przeciwlegty bok na odcinki proporcjonalne
do dtugosci dwbéch pozostatych bokow.

Jesli w trojkgcie ABC, dwusieczna kqgta C przecina bok AB w punkcie D, to:
|AD| _ |AC|
|BD|  |BC|

e Odcinek AD jest proporcjonalny do boku AC
e Odcinek BD jest proporcjonalny do boku BC

PRZYKtAD 1

W trbéjkgcie ABC Bok AB=6, AC=9, Dwusieczna kqgta C przecina bok AB w
punkcie D. Dtugo§€ BC=10. Chcemy znalez¢ dtugosci odcinkéw BD i DC

c pD _ Ac
gD - 6C
? ) A

TWIERDZENIE TALESA

Twierdzenie Talesa moéwi, ze:

Jedli ramiona kqta sq przeciete przez dwie réwnolegte proste, to odcinki
wyznaczone na jednym ramieniu sq proporcjonalne do odpowiadajgcych im
odcinkdédw na drugim ramieniu.

|AB| _ |CD|

[PA] ~ [PCI

e Odcinek PA i PC sq proporcjonalne
e Odcinek AB i CD sq proporcjonalne

TU
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Czworokaty

PODSTAWOWE CZWOROKATY

Czworokqgty mozna podzieli¢ na rézne typy, w zaleznosci od dtugosci bokow,
miar kgtéw czy symetrii. Najbardziej znane rodzaje czworokqtéw to kwadrat,
prostokqgt, romb, réwnolegtobok, trapez i deltoid. Kazdy z tych typédw ma
unikalne wtasciwosci. Suma kqgtéw w czworokgcie wynosi zawsze 360 stopni.

Kwadrat

wszystkie boki sq takiej samej dtugosci
kazdy kgt ma 90 stopni

przekgtne sq rowne

przekqtne przecinajq sie pod kgtem prostym
(prostopadite)

e POLE=a*a a

a

Romb

» wszystkie boki sq takiej samej dtugosci

¢ kaqty na przeciwko sg sobie réwne

* przekgtne przecinajq sie pod kgtem prostym
(prostopadie)

e przekgtne przecinajq sie w potowie

e POLE=(e*f) /2

Trapez

* jedna para bokéw (podstawy) jest réwnolegta
e POLE =1/2* (a+b) *h

podstawa a

B

podstawa b

23

Prostokagt

przeciwlegte boki sqg takiej samej dtugosci
kazdy kgt ma 90 stopni

przekqtne sq rébwne, ale nie sq prostopadte
POLE=a*b

b

b

Roéwnolegtobok

przeciwlegte boki sq takiej samej dtugosci i sg
rébwnolegte

przekgtne sq réznej dtugosci i nie sq prostopadte
POLE=a*h

b

Deltoid

dwie pary bokdéw sq takiej samej

przekqtne réznej diugosci, przecinajg sie pod kgtem
prostym

jedna z przekgtnych jest osiq symetrii

POLE = (e *f) [ 2

< so.;nebii
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Koto i okrag

KOtO VS OKRAG

Koto to figura geometryczna ztozona z punktdow lezgcych w odlegtosci nie wigkszej
niz promien od $rodka. Jego podstawowe elementy to:

Okrgg to zbidr wszystkich punktébw na ptaszczyznie, ktére sq oddalone o tg samag
odlegtosé (promien) od danego punktu (§rodka okregu) albo inaczej méwigc jest
to linia, ktoéra jest zawsze tak samo daleko od jednego punktu w Srodku.

KOtO OKRAG
/
®

PODSTAWOWE WtASNOSCI KOtA | OKREGU

& Srodek - punkt centralny.

& Promien (r) - odcinek od §rodka do obwodu

r
& Srednica (d) - odcinek przechodzqcy przez srodek
(@ Cieciwa - dcinek tgczqcy dwa punkty lezgce na okregu d
. ciwa
& Obwod - dtugosé linii otaczajgcej koto ciec\VW

«J Pole - powierzchnia wewnaqtrz kota

OBWOD Promien ma 4 cm. Wylicz obwéd i pole
L =2nr > =
< L=2+4% (=guw
POLE

< P = wr* ) P‘-‘T-“'Z P=leT

TU
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KATY W OKREGU

Kgt wpisany (a) w okregu to kat,
ktérego wierzchotek lezy na okregu, a

ramiona sq cieciwami okregu. Miara -

kgta wpisanego jest réwna potowie

miary kagta §rodkowego (2a), opartego

na tym samym tuku. v’ ! y

PRZYKtAD

W podanym okregu miara kgt a wynosi
30° podaj miary kgtéw Biy.
Krok 1: miara kgta B.

Zauwazamy, ze wszystkie trzy kaqty
oparte sq na tym samym tuku a kat a
jest kaqtem wpisanym, dlatego tez
wiemy ze B jaoko kqt Srodkowy bedzie
dwa razy wieksza niz kat a czyli jego

miara wynosi 60°. /
Krok 2: miara kqta

Analogicznie z kgtem y skoro jest oparty

na tym samym tuku co a oraz takze jest

kgtem wpisanym znaczy, ze bedzie miat
takg samqg miare jak kgt a czyli 30°

SIECZNA | STYCZNA

Sieczna Styczna
e prosta, ktéra przecina okrqg w dréch e prosta, ktéra ma z okregiem doktadnie
punktach jeden punkt wspélny i jest do niego

prostopadta w punkcie stycznoSci.

TU
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TWIERDZENIE O ODCINKACH STYCZNYCH
Jesli A i B sq styczne do okregu i przecinajg sie w punkcje P to |[PA| i |[PB| majg takqg
samgq diugosé

0 e

' @ AiBto punkty stycznoSci

@ styczne przecinajq sie w punkcie P

. @ to odcinki |PA| = |PBI

......

WYCINEK KOtA

Wycinek kota to fragment kota, ktéry wyglqda jak "kawatek pizzy®. Jest ograniczony
dwoma liniami (promieniami) wychodzgcymi ze $rodka kota i tukiem obwodu.

Jego pole mozemy obliczy¢ ze wzoru:

A dtugosc¢ tuku:

PRZYKtAD DLA CIEBIE

Wiedzgc ze dtugos$é tuku (L) jest réwna 4m, promien (r) = 6. Oblicz miare kqta a
nastepnie oblicz pole wycinka kota.

Krok 1: Oblicz miare kqgta

Krok 2: Oblicz pole wycinka kota.

TU
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TWIERDZENIE O KACIE MIEDZY STYCZNA | CIECIWA

Kgt miedzy stycznqg a cieciwg jest potowq kgta srodkowego, ktéory ma ten sam
tuk. Aby to zrozumie€ rozwazymy trzy przypadki zawarte w kartach zbioréw

Katy sqg takie same

Ten kqt jest 2 razy
wiekszy niz

ten kqt J 2

=

Ten kat jest 2 razy
wigkszy niz

ten kaqt

OKRAG WPISANY W FIGURE VS OKRAG OPISANY NA FIGURZE

Bardzo czesto podane wyrazenia bierzemy za jednoznaczne i nie zauwazamy
réznicy, ta jednak wystepuje.

Okrgg WPISANY W trojkat Okrgg OPISANY NA tréjkqgcie

TU
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. Jesli potrzebujesz wigcej
L] PI'ZYI('CIdY ZCIdCIn mdtUI"CIIHYCh przyk{gd()w, mozesz quisqé

— D sie na nasze laby :)

¢

Punkly A, B oraz C leza na okregu o rodku w punkeie 0. Prosta k jest slyczna do lego
okregu w punkeie A itworzy z cigciwa AB kat o mierze 32°. Ponadto odeinek AC jest
érednica tego okregu (zobacz rysunek).

C.

k 328

Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Miara kata rozwartego BOC jest rowna

Q 148° B. 116° C. 154° D. 122° /

Al [godnie 2 buiecdrenem o lgcie
miqd?,\g sbyang o oz ciug, Wemy
e & poB = 02°2=64°

2. ¥ A0B 4 BOC sq rystajace datego
130° - 64° = Mg°

28
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. Jesli potrzebujesz wigcej
L] PI'ZYI('CIdY ZCIdCIn mdtUI"CIIHYCh przyk{qdéwl mozesz quisgé

— D sie na nasze laby :)

¢

Koto ma promien réwny 3.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Obwéd wycinka tego kota o kacie srodkowym 30° jest rowny

3 1 3 1
A'EH B.zﬂ' C. Eﬂ—+6 D. zf{"’ﬁ
| ,f” I . | _ ~ o\ A 1 1
(ostananiamy 66 1 (1eeo  sWlndo N TU= e T RT3 = 31

f}f.’_{; [‘}‘I:).'n‘:ii N odc inlo
2. Oblicomy dlagost Kuln
L= %} - e

okregu O kat $rodkowy [ oraz kat wpisany @ sa oparte na tym samym tuku. Kat g
ma miare o 40° wieksza od kata «a.

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Miara kata f jest rowna

A. 40° B. 80° C. 100° D. 120°

i. HiEMLj ie 2. Sluoro
X+40° =P X+x=p L x=40°
o baluze X +40°=5 P =80°
2x =P

Pomeuai g Jc\si— ke tem
$rodlowym kot x hpisanym
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. Jesli potrzebujesz wigcej
L] PI'ZYI('CIdY ZCIdCIn mdtUI"CIIHYCh przyk{gd()w, mozesz quisqé
— D sie na nasze laby :)

@ny jest trapez rownoramienny ABCD, w ktérym podstawa CD ma diugosc 6, ramie AD\
ma diugosc 4, a katy BAD oraz ABC maja miare 60° (zobacz rysunek).

D 6 C

A

Qzlicz pole tego trapezu. Zapisz obliczenia. j

1. Zaummmnj jlqHeony  Frgjugyt

X

7,

q&/ al? = 2{3

a=2

/. Patnﬂma Jau\a dane Ju7 mam%«

4
i ™
4/,/ lh=2{3 | \\\4'
/ | A
2T H (B + 2 = A0

5. Wewr non dyolc: tropern P= @f_‘ﬂ?— h
4. POdS'C&u}armj p= _‘1_?_. « 2§23 = 46&)

——
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30 VY MATURA &=



Twoja kolej, czyli zadanka z CKE

STUDENCKI TIP OD NATI g
Potrzebujesz pomocy w rozwiqzaniu zadan?
Zapraszamy na naszego Discorda.

Z checig pomozemy!

QZodonie 1.

W rombie ABCD diuzsza przekamna AC ma diugosé 12 iworzy 7 bokiem AB kat
omierze 30° (zobacz rysunek).

o iC

41

30®
A B

Dokonicz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Pole rombu ABCD jest réwne

A 24 B. 36 C. 243 D. 36+2

31

Materiaty mozesz
tez wydrukowac
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Twoja kolej, czyli zadanka z CKE

Q Zadanie 2.

W trojkacie ABC diugosé boku AC jestréwna 3, a diugosé boku BC jestrowna 4.
Dwusieczna kata ACE przecina bok AB w punkcie D.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Stosunek |AD| : |DB| jest rowny

A 4:3 B. 4:7 C.3:4 D. 3:7
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32 VY MATURA &=



Twoja kolej, czyli zadanka z CKE

Q Zadanie 3.

Pole réwnolegioboku ABCD jest rowne 40+6. Bok AD tego rownolegtoboku ma
diugos¢ 10, akat ABC rownolegtoboku ma miare 135° (zobacz rysunek).

D c

135°

Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Diugosé boku AB jest rowna

A. 8Y3 B. 8V2 C. 16v2 D. 163

33
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Twoja kolej, czyli zadanka z CKE

Q Zadanie 4.

Nafukach AB i CD okregu sa oparte katy wpisane ADE i DBC, takie, ze |44ADEB| = 20°
i |#DBC| = 40° (zobacz rysunek). Cieciwy AC i BD przecinajg sie w punkcie K.

Dokonicz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Miara kata DKC jest réwna

A, 8O B. 607 C. 50° D. 407

34
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Twoja kolej, czyli zadanka z CKE

Q Zadanie b.

Dany jest ckrag @ o $rodku w punkcie S. Srednica AB tego okregu przecina cieciwe CD
w punkcie P (zobacz rysunek). Ponadto: |PB| =4, |PC| = 8 oraz |PD| = 5.

D B

A

Oblicz promien okrggu 0. Zapisz obliczenia.
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0 STU DENTCKU

Dziekujemy za wspolng nauke. Mamy nadzieje,
ze zdobywanie wiedzy byto dla Ciebie
przyjemne. Do zobaczenia na studiach!

Powodzenia!

SLEDZ DALEJ!
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